

# 劉和謙重膺寄

(本文插圖刊第29頁)

康 僑

## 東山再起打破慣例

新任參謀總長劉和謙，由戰略顧問調任，並晉級為海軍一級上將。新聞見報，外界錯愕，因為此一任命打破由三軍總司令擢升的慣例，而成軍中倫理的新模式。

一般說來，將領轉任戰略顧問，即算軍事生涯結束，進入半退休狀態。劉和謙敗部復活，東山再起，的確令人刮目相看。不過，仔細分析，劉和謙的出綫，也是順理成章之事。首先是他曾任海軍總司令，國防部聯訓部主任，資歷足夠，加之年齡僅六十五歲，比現任總長陳燊齡將軍（六十七歲）猶年輕兩歲，身體健康，足担重任，再說，軍方近年來致力發展海軍，擴大潛艇部隊，建造二代艦，這些工作皆肇始於早幾年的「劍龍計畫」，而劉和謙正是這個計畫的原始規劃人，如今再由他來監督推動，允稱最合適的人選。還有這次參謀總長職位例由海軍將領出任，現任海軍總司令葉昌桐上將，任期尚未滿兩年，未便升遷，因而劉和謙出綫乃是極自然之事。

## 和郝柏村沒有不和

有人說李登輝總統選擇劉和謙是鞏固自己的統帥權，分散行政院長郝柏村對軍隊的影響力，其實此說是陰謀分化，居心不良，乃台獨份子散布，企圖製造府院不和的謠言。實際上是李總統與郝院長共同磋商的選擇，否則郝揆不副署，任命就發布不了。再說李總統如果不滿意郝柏村，大可撤換他的院長職位，另換新人，何必在參謀

總長職位上作文章？所以此說是以「小人之心，度君子之腹」了。

還有人說劉和謙是唯一敢「頂撞」郝柏村的高級將領，指李總統圖以劉和謙制郝柏村，此說更是荒謬、惡毒，首先是劉和謙一向謙抑自持，人如其名，在海軍總司令任內推動海軍科技化、現代化，精良化，和當時身兼中山科學院院長的郝柏村合作無間，兩人從無齟齬。再說軍中講求倫理，講求紀律與服從，劉和謙為軍中後輩，又是部屬，豈會向長官頂撞？至於調職乃必然之舉，所謂「鐵打的營盤流水的兵」，個人在軍制系統中是必然上上下下的。

不過，劉和謙能升官、升職，確為其個人的幸運，但也是努力的結果。當任命發佈後，他立即馬不停蹄，拜訪軍系前輩，請教建軍卓見，其中第一位拜見的就是現任行政院長已停役的陸軍一級上將郝柏村，有人妄指兩人失和，實係喪心病狂。

## 軍事學經歷很完整

劉和謙是安徽合肥人，海軍官校卅六年班、海軍參謀大學、三軍大學戰爭學院六十一一年班、美國海軍兩棲作戰班、美國海軍專科學校、美國海軍大學作戰指揮班畢業，作過海軍艦長、總教官、艦隊司令、署長、副參謀長、國防部作戰次長、海軍軍區司令、副總司令，民國七十二年接替鄒堅任海軍總司令，七十七年調任國防部聯訓部主任，七十八年調任總統府戰略顧問。他在總司令任內推動海軍現代化，添置艦艇

、更新武器，向荷蘭購買潛艇海龍、海虎號，都在他任內完成。他的個性謙虛，處事謹慎，當年購潛艇、添飛彈，他曾遍訪專家學者，包括現任海基會秘書長陳長文都是他請益的對象，深恐稍有錯失，愧對國家期許。

在建軍方面他重視遠航訓練，三軍聯合作戰及裝備更新，所以在當局決定放棄韓國「蔚山」計畫時，他運用現有技術，積極更新「陽」字號艦上武器裝備，使其現代作戰能力，因而功在海軍。加之他為人剛正，領導能力甚強，深獲海軍官兵愛戴。

前任參謀總長陳燊齡將軍，學識能力極佳，本可繼續延任，但他自認目前局勢穩定，沒理由一人久任一職，因而兩年任期屆滿，堅決請辭。李總統尊重其個人意願，同時也為暢通軍中人事管道，決定更換新人，劉和謙兩年後是否也會去職，而使任期制定型，尚待觀察。

## 早歲投軍極負文采

劉和謙有志於海軍事業，發軔甚早，十四歲即入海軍官校就讀，在重慶海軍官校卅六年班學生中，他以第二名的成績考進學校，第一名是現任中船董事長羅鎔，但劉和謙極富文采，入學考試之作文成績，驚動當時的海軍總司令陳紹寬，認為十四歲之少年，寫不出如此文情並茂的文字，曾召見劉和謙當面再試，經比對果然不錯，大為稱讚，譽為神童，當時即囑部屬將他的作文，發表在「海軍雜誌」上，這段佚事，在海軍中曾傳頌多時。